
 

Conceptverslag raadsvergadering Oerlis 

 

Datum 14 april 2026 

Tijd 19.30 uur 

Locatie Raadzaal 

Voorzitter Dhr. J.D. de Vries 

Griffier Dhr. G.J. Andringa 

Aanwezigen  

Raadsleden Dhr. A.D. Bouma (FNP), dhr. T.O. Brinkman, dhr. H.J. Graansma (PVV), dhr. 

J.W.F. Graansma (PVV), dhr. J. de Haan (FVD), dhr. J. Hooghiemstra (FNP), 

dhr. IJ. van  Kammen (FNP), mevr. T.C. Kuipers-Jorna (CDA), mevr.  

E.T. Liano (FVD), mevr. IJ. van der Meulen-Rozendal (FNP), mevr. J.L. Pilat 

(GroenLinks/PvdA), mevr. S. van der Ploeg (CDA), dhr. R.P. Schootstra 

(CDA), mevr. H. Spinder-van Dijk (CDA), dhr. M.E. Stewart (FVD), dhr.  

G. Terpstra (CDA), mevr. B. Terpstra-Kerkhof (GBA), mevr. T.I. Veenstra 

(GroenLinks/PvdA), mevr. A. Vellema-Plazier (CU), dhr. K. de Vries 

(GroenLinks/PvdA) en dhr. K.S. van der Wal (CU)  

College Dhr. J.E. Boerema (wethouder GBA), dhr. A. Bruining (wethouder CDA) en 

dhr. M.P. de Jong (gemeentesecretaris) 

Afwezigen  

Raadsleden - 

College Dhr. E. van Esch (wethouder CDA) 

 

 

Algemeen deel 

 

1. 

 

Opening 

De voorzitter opent de vergadering om 19.30 uur en heet iedereen van harte 

welkom. 

 

2. 

 

Mededelingen en vaststellen agenda 

Besluit 

De raad besluit de agenda ongewijzigd vast te stellen. 

 

3. Eindverslag verkenner 

De verkenner, de heer T. van Mourik, licht het eindverslag toe. Hierna worden 

meerdere korte verhelderende vragen gesteld aan de heer Van Mourik en gaan de 

raadsleden met elkaar in debat.  

 

Na het debat in twee termijnen antwoorden de fracties als volgt op de vraag van de 

voorzitter of ze het advies van de verkenner kunnen onderschrijven:  

• De heer Van Kammen (FNP): wy kinne ús as FNP fine yn it ferslach dat der leit 

en kinne it dan ek ûnderskriuwe.  

• De heer Schootstra (CDA): ja. 

• Mevrouw Liano (FVD): ik denk niet dat het als een verrassing komt; nee. 

• Mevrouw Veenstra (GL/PvdA): Wy ûnderskriuwe it mei in kanttekening dat wy 

wol hoopje dat dy kanttekening en dy breedte echt goed meinommen wurdt, 

want yn de smelte ha we der wat muoite mei. Mar yn de breedte, dan steane wy 

der achter. 

• De heer Van der Wal (CU): Ja, want der sit ek in oantal advizen yn foar it 

ferfolchtrajekt en ik tink dat we it dêr by it folgjende agindapunt ek 

oer hawwen geane, dus dêr moatte we dan ús ek ta ferhâlde op de ien of oare 

manier. Mar it advys wat jûn is, dêr kinne we ús yn fine. 
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• De heer Graansma (PVV): pertinent nee, dit advys docht gjin rjocht oan de 

útslach fan de ferkiezings en it sentimint ûnder de befolking. Der binne bepaalde 

konklúzjes lutsen dy't fierste foarbarich binne en der is sjoen nei saneamde 

stabiliteit, wylst dy stabiliteit ek bewurkstellige wurde kinnen hie mei nije 

partijen. Dus pertinent nee. 

• Mevrouw Terpstra-Kerkhof (GBA): Ik kin my wol fine yn dit ferslach fan de 

ferkenner, ja. 

 

De voorzitter concludeert dat de meerderheid van de raad zich kan vinden in het 

verslag van de verkenner. 

 

Schorsing van 21.15 uur tot 21.30 uur. 

 

4. Formatieproces 

De heer Brinkman (FNP) geeft als lijsttrekker van de grootste fractie een toelichting 

op ‘hoe nu verder’. 

Hij geeft aan dat de FNP de heer Durk Durksz voordraagt als formateur. De heer 

Durksz is wethouder van Opsterland, is wethouder geweest in de Fryske Marren van 

2010 – 2019, is formateur geweest in Noardeast-Fryslân in 2022 en heeft ook een 

rijke maatschappelijke carrière. 

Alle fracties worden uitgenodigd voor een gesprek met de formateur, de partijen 

kunnen wensen voor het formatieproces aangeven en belangrijke punten inbrengen 

voor het bestuursakkoord. 

Eens in de twee weken wordt de raad op de hoogte gehouden van de vorderingen 

door de formateur (als dat nodig is). 

 

Op de vraag van de heer Van der Wal (CU) wanneer en hoe kinderen en jongeren 

bij het formatieproces worden betrokken (aangenomen motie raadsvergadering  

19 februari 2026) antwoordt de heer Brinkman dat dit zeker zal gebeuren en dat dit 

verder in het proces zal zijn. 

De heer Van Kammen (FNP) vult hier nog bij aan dat is afgesproken dat mevrouw 

Veenstra (GL/PvdA) met een notitie zou komen hoe dat aan te pakken. Mevrouw 

Veenstra antwoordt dat zij inderdaad met een voorstel zal komen. 

 

De fracties antwoorden als volgt op de vraag van de voorzitter of ze willen reageren 

op het voorstel van de heer Brinkman: 

• De heer Schootstra (CDA): wy kinne ús dêryn fine, wy binne bliid dat de hear 

Durk Durksz ree is om dit op him te nimmen en wy winskje him dêr hiel folle 

sukses mei. Wy kinne dit stypje. 

• De heer De Haan (FVD): wy kinne ús der ek yn fine en wy sjogge de gesprekken 

wol temjitte. Wy binne hiel benijd wat der út komme sil en oft der eventueel 

noch plak is foar Forum voor Democratie. 

• De heer Graansma: ik ha eins noch in fraach foar de FNP: de hear Brinkman hat 

oanjûn dat alle partijen ynput jaan kinne oan de hear Durksz foar in eventueel 

bestjoersakkoart, binne de trije partijen dy’t hjir yn it einferslach steane it 

basisútgongspunt foar de hear Durksz? Oars is de ferkenning ek foar neat west 

liket my. 

Op voorstel van de voorzitter zal de heer Brinkman deze vraag beantwoorden 

als alle partijen de gelegenheid hebben gehad hun reactie te geven op het 

voorstel van de heer Brinkman. 

• Mevrouw Terpstra-Kerkhof (GBA): GBA kin har fine yn it útstel en wy geane 

graach mei de hear Durksz yn gesprek. 

 

Beantwoording van de heer Brinkman op de vraag van de heer Graansma: wy ha 

krekt it ferslach fan de ferkenner ûnderskreaun. Der binne ek iepen einen yn dit 

ferslach en partijen dy’t eventueel oanslute kinne, dat hâlde wy iepen. De basis is 

earst de trije partijen en dan sjogge wy wol wat der fierder út komt en dat is ek de 

taak fan de formateur. 
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De heer Graansma (PVV): einkonklúzje fan de PVV: de PVV sil net meigean yn de 

oanstelling fan de hear Durksz, omdat wy tsjin it ferkenningsferslach west hawwe 

en de hear Brinkman oanjout dat dat wol de basis is fan it formaasjeproses en dan 

kinne wy hjir automatysk net yn meigean.  

Op de vraag van de heer Brinkman of de PVV-fractie wel een kop koffie met de heer 

Durksz wil drinken, antwoordt de heer Graansma bevestigend.  

 

5. Sluiting 

De voorzitter sluit de vergadering om 21.40 uur. 

 
 
 
 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van de raad  

van de gemeente Achtkarspelen van 7 mei 2026.  
 
 
 
 

De griffier, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mevr. R. de Vries-Mulder 

De voorzitter, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dhr. J.D. de Vries MSc 

 


